

**ОСОБЕННОСТИ РЕАЛИЗАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО ПАРТИЙНОГО ПРОЕКТА
«ЗА САМБО» НА ТЕРРИТОРИИ ПЕНЗЕНСКОЙ ОБЛАСТИ**

В.Г. Волков

Пензенский государственный университет, valeryvolkov@mail.ru

Аннотация. В статье систематизируются итоги реализации федерального партийного проекта «За самбо» на территории Пензенской области за указанный период.

Ключевые слова: самбо, за самбо, лига самбо, студенческая лига самбо, самбо в школу, самбо в вузы, Пензенская область, мягкая сила, русский мир.

22 июля 2022 года решением Президиума Генерального совета Всероссийской политической партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» был утверждён федеральный партийный проект «За Самбо» [1, с.18]. Его задача сделать самбо доступным каждому. Проект уже широко шагнул по всей стране и стремительно набирает популярность. Причём у Пензенской области одни из лучших показателей развития этого проекта. Возглавляет проект в Пензенской области Губернатор Пензенской области Мельниченко Олег Владимирович.

В октябре 2022 года Николаев И.М. стал координатором данного проекта, а с апреля 2023 года председателем региональной Федерации самбо. Это позволило активизировать работу по всем направлениям.

С 2016 года образовательные организации Пензенской области вступили во Всероссийский образовательный проект «Самбо – в школу!», который с 2022-2023 учебного года стал являться подпроектом Федерального партийного проекта «За Самбо!».

Реализация данных проектов в Пензенской области осуществляется при межведомственном взаимодействии Министерства образования Пензенской области, Министерства физической культуры и спорта Пензенской области, Федерации Самбо Пензенской области, педагогов, тренеров, учёных и представителей общественности.

Проект «Самбо – в школу!» постепенно набирает свою популярность. Если в 2016 году официально было зарегистрировано 5 школ-участниц, то уже в 2022-2023 учебном году 10 общеобразовательных организаций реализовывали мероприятия данного проекта, в 2023-2024 году - 17 образовательных учреждений.

Проект в школах реализуется по 3 направлениям:

- включение модуля «Самбо» в программу урока физической культуры (на уроках учащиеся начальной школы изучают основы самбо, занимаются общефизической подготовкой; в старших классах – обучаются основным приемам самбо, начинают изучать тактику поединка),
- занятия самбо в рамках внеурочной деятельности (ознакомительные занятия для начинающих),
- работа школьных спортивных секций по самбо.

В марте 2023 года разработан межведомственный Календарный план Всероссийского образовательного проекта «Самбо – в школу!» на период до 2025 года.

План включает в себя мероприятия по следующим направлениям:

- 1) Создание условий для развития и популяризации самбо:
 - разработка программ обучения,
 - оснащение школьных спортзалов оборудованием,
 - транслирование успешных педагогических практик по обучению самбо,
 - создание школьной Лиги самбо и др.
- 2) Работа с педагогическими кадрами:
 - проведение обучающих и экспертных площадок для педагогов,
 - проведение Всероссийского конкурса «Лучший урок самбо»,
 - проведение практикумов для учителей и др.
- 3) Поддержка и развитие талантов, патриотическое воспитание:
 - проведение Всероссийских Дня и Урока самбо,
 - привлечение населения к тестированию комплексов приемов испытания (теста) "Самозащита без оружия" в соответствии с перечнем для соответствующей ступени комплекса ГТО,
 - организация соревнований по самбо в рамках Всероссийских игр школьников «Президентские спортивные игры» и др.
- 4) Проведение Всероссийских физкультурно-массовых и спортивных мероприятий по виду спорта «самбо»:
 - «Путь к успеху» и «Время первых»,
 - «Кубок воинской славы»,
 - «Мир самбо» и др.

Работа образовательных организаций области в течение учебного года ведется в рамках данного межведомственного Календарного плана.

Ежегодно в регионе проводится около 15 областных соревнований, включенных в Календарный план официальных физкультурных и спортивных мероприятий Пензенской области.

Подготовку самбистов осуществляют в 12-ти спортивных школах Пензенской области: СШОР "Витязь» им. В.Н. Бурментьева", ДЮСШ №1 г. Кузнецка, ДЮСШ Нижнеломовского района, ДЮСШ Кольшлейского района, ДЮСШ Никольского района, СШОР "Русь" г. Заречного, ДЮСШ Бессоновского района, ДЮСШ Пачелмского района, ДЮСШ Шемьшейского района, ДЮСШ Сосновоборского района, ДЮСШ Кузнецкого района, ДЮСШ Бессоновского района.

В регионе работают 48 тренеров, из которых 5 имеют звание «Заслуженный тренер России». В учреждениях имеется достаточная материальная база для проведения занятий с детьми.

Так, работа Губернского казачьего генерала Слепцова кадетского корпуса войск национальной гвардии РФ по реализации Всероссийского проекта «Самбо в школу» была отмечена на уровне Всероссийской Федерации самбо, и в 2023 учреждению был безвозмездно предоставлен новый ковер самбо и комплект экипировки.

Также в рамках проекта, в ноябре 2023 года в МБОУ Лицей 230 Заречного открыт новый зал самбо.

Проект призван развивать и популяризировать самбо как отечественный вид спорта и важную составляющую российской культуры: это организация работы секций самбо на сельских террито-

риях, содействие строительству и реконструкции залов самбо, проведение соревнований, и организация различных мероприятий.

В числе таких мероприятий на пензенской земле: участие наших самбистов в открытии ДОЛ «Юность», возложение цветов к памятнику «Защитникам отечества, труженикам тыла павшим и пропавшим без вести на фронтах великой отечественной войны 1941-1945 гг.», участие в параде на День Победы, организация Турнира Победы, проведение занятий в летних оздоровительных лагерях, организация межрегионального форума «PRO–самбо58», который посетили делегаты из соседних регионов и Президент Всероссийской федерации самбо Сергей Елисеев.

Пензенские спортсмены, благодаря интенсивному развитию проекта, регулярно участвуют в патриотических, физкультурно-спортивных мероприятиях, в том числе в соревнованиях «Школьной лиги самбо».

Ежегодно проводится Универсиада ВУЗов по самбо, что доказывает, что самбо в регионе востребовано на всех уровнях (от детских садов и школ, до ВУЗов)

По итогам 2023 года, первого полугодия 2024 года необходимо отметить, что сотрудничество с ОО «Федерация Самбо» Пензенской области привело к достижению высоких результатов. Так, в прошедшем году Пензенские самбисты показали следующие результаты:

- Затылкин Илья – серебряный призер первенства России по самбо среди юниоров до 24 лет
- Мерзликин Алексей - чемпион Кубка России по самбо среди мужчин
- Солуянова Софья – победитель первенства Европы по самбо среди девушек 16-18 лет, победитель первенства Европы по самбо среди девушек 14-16 лет, победитель первенства России по самбо среди девушек 16-18 лет, победитель первенства России по самбо среди девушек 14-16 лет.
- Попова Анастасия – победитель первенства Европы по самбо среди девушек 14-16 лет, бронзовый призер первенства России по самбо среди девушек 16-18 лет, победитель первенства России по самбо среди девушек 14-16 лет.
- Ражев Гафар – бронзовый призер первенства России по самбо среди юношей 12-14 лет.
- Гордон Милена – бронзовый призер первенства России по самбо среди девушек 12-14 лет.
- Данилина Елизавета – бронзовый призер первенства России по самбо среди девушек 12-14 лет.

В 2024 году уже можно отметить:

- Затылкин Илья – чемпион Европы по самбо среди мужчин (г. Нови Сад (Сербия), серебряный призер чемпионата России по самбо среди мужчин (г. Брянск), бронзовый призер первенства России по самбо среди юниоров до 24 лет (г. Кстово)
- Солуянова Софья – победитель первенства России по самбо среди девушек 16-18 лет (г. Владивосток)
- Попова Анастасия – победитель первенства России по самбо среди девушек 16-18 лет (г. Владивосток)
- Футусян Юлия – бронзовый призер первенства России по самбо среди юниорок 18-20 лет (г. Казань)
- Мерзликин Алексей – бронзовый призер чемпионата России по самбо среди мужчин (г. Брянск)
- Сомов Илья – бронзовый призер международного турнира по самбо среди мужчин «На призы президента Республики Беларусь» (г. Минск)

Особо отмечена победа команды Пензенской области на Всероссийских сельских играх. Где наши спортсмены завоевали 4 золотых, 2 серебряных, 2 бронзовых медали, в то время как команда, занявшая второе место на данных соревнованиях имела в своей копилке всего 4 медали.

Характерны для периода победы школьников в рамках мероприятий Проекта:

Ученик средней школы № 17 г. Кузнецка Миняшев Айрат стал бронзовым призером в личном первенстве на Всероссийских спортивных играх школьников «Президентские спортивные игры», ВДЦ «Смена» (г. Туапсе) среди более 600 участников из всех регионов страны (сентябрь 2023 г.).

Впервые команда Пензенской области участвовала в соревнованиях школьной лиги самбо Приволжского федерального округа «Кубок воинской славы» в Тольятти (октябрь 2023 года), и сразу 5 наших спортсменов завоевали 5 призовых мест (1 золото, 4 бронзы).

19 июня 2023 года подписано соглашение между Правительством Пензенской области и Общероссийской физкультурно-спортивной общественной организацией «Всероссийская федерация самбо», предметом которого стало сотрудничество по следующим направлениям:

- развитие и популяризация самбо,
- создание условий для укрепления здоровья населением путем развития инфраструктуры спорта, популяризация массового спорта и спорта высших достижений и приобщение различных слоев общества к регулярным занятиям самбо,
- развитие инфраструктуры сферы физической культуры и спорта для занятий самбо,
- организация пропаганды занятий самбо.

В рамках проекта «Самбо – в школу!» на территории Пензенской области среди сборных команд общеобразовательных организаций проведены региональные этапы соревнований: школьной лиги самбо «Кубок воинской славы» и «Мир самбо», конкурс детского изобразительного творчества посвященного 85-летию Самбо и др. Победители принимали участия в межрегиональном этапе соревнований.

К концу 2023 года был подготовлен и выпущен в тираж пилотный выпуск журнала «Самбо 58» о развитии борьбы самбо в Пензенской области, который получил много положительных отзывов, и произвел позитивное впечатление на аудиторию. В 2024 году продолжаем выпускать журнал «Самбо 58». В 2023-24 учебных годах впервые в Институте физической культуры и спорта ПГУ была разработана и внедрена рабочая программа для факультативных занятий студентов по «Самообороне без оружия».

Особо хочется отметить положительную динамику роста числа занимающихся - увлеченных самбо людей, начиная с 2022 года, оно достигло количества около 3,5 тысяч человек. За указанный период норматив «Мастер спорта России» по самбо выполнили 10 человек жителей Пензенской области.

Говоря о перспективах развития, следует отметить, что в ближайшее время планируется развитие проекта «Самбо – в школу!» через проведение круглых столов на территории Пензенской области с целью привлечения к участию в проекте большего количества образовательных организаций. Планируется вступление крупнейшего вуза области в Студенческую лигу самбо.

В планы по реализации Проекта так же входит не только участие во всероссийских соревнованиях в регионах РФ, но и организация проведения соревнований высокого уровня в Пензенской области, что позволит привлечь больше внимания к развитию самбо в нашем регионе.

В июне 2024 года на базе МБУ ДО СШОР «Витязь» им. В.Н. Бурментьева г. Пензы (ул. Пролетарская, 53) для педагогов и тренеров провели краткосрочные курсы повышения квалификации по дополнительной образовательной программе: «Организация, содержание и методика преподавания образовательных программ по самбо в системе общего и дополнительного образования в соответствии с современными требованиями».

Осенью 2024 года запланировано проведение курсов повышения квалификации для тренеров и преподавателей по программам по программе повышения квалификации 72 часа, с выдачей дипломов об окончании государственного образца.

Важным направлением работы проект видит популяризацию самбо и развитие массового спорта в Пензенской области при помощи медиа ресурсов, что привлекает более широкую аудиторию населения всех возрастов.

Список использованных источников

1. Волков, В. Г. Систематизация развития студенческого самбо как средства "мягкой силы" "Русского мира" на примере Пензенской области / В. Г. Волков // Актуальные проблемы физического воспитания, спортивной тренировки и адаптивной физической культуры : Сборник научных статей по материалам Всероссийской научно-практической конференции, посвященной 80-летию Пензенского государственного университета, Пенза, 27–28 октября 2023 года. – Пенза: Пензенский государственный университет, 2023. – С. 18-22. – EDN OUQFPJ.